

# 濉溪县韩村镇推动各项工作争先进位 全面推进乡村振兴 加快建设工业强镇

■ 首席记者 肖干 通讯员 杨晓华

本报讯 红色研学基地建设稳步推进,5场企业家座谈会收集诉求全部办理完成,获评全市乡村振兴战略实绩考核“好”的等次。2023年以来,濉溪县韩村镇党委、政府带领全镇党员干部充分挖掘红色资源,提升服务意识,深化融合发展,持续推动各项工作争先进位,成效良好。加强自身建设。韩村镇党委、政府严格落实党建工作责任制和“一岗双责”,牢牢把握意识形态主动权。坚持目标导向,强化结果运用,推动作风建设常

态化长效化开展。把精力集中到办实事上,用干事创业激情开创经济社会高质量发展新局面。坚持工业强镇,大力推进传统工业转型发展,优化调整经济结构。持续推进项目建设,加强招商引资。截至目前,财政总收入2.55亿元以上,全社会固定资产投资16个,完成投资6.97亿元。招商引资新签约项目5个,其中亿元以上项目2个,10亿元以上项目1个;新开工项目3个,“双招双引”平台项目10个。

用足用好红色资源。赓续红色血脉,完善基础设施,加快小李家淮海战役

总前委指挥部旧址提升项目建设,加大韩村镇游客接待中心、小推车公园、百菜园及红色研学基地建设力度。因地制宜开发学教结合的文旅项目,淮海村入选全省第四批省级传统村落。

乡村振兴提质增效。扛稳粮食安全政治责任,落实最严格的耕地保护制度,扎实推进种业振兴和肉牛振兴行动,大力开展土地卫片整改及新增耕地工作。大殷村、建元村、淮海村通过打造标准化厂房、村嫂就业服务基地、蘑菇种植大棚等方式,带动妇女就业210余人,增加村集体收入60余万元,真正实现妇女就

业、顾家两不误。获评全市乡村振兴战略实绩考核“好”的等次,全镇15个村实现村级集体经济收益现金分红150.57万元。

营商环境持续优化。健全常态化会商机制,闭环式解决企业反映问题,精准对接临涣化工园区,做到把企业请进来、留得住,积极走访企业108次,召开企业家座谈会5场,累计收集企业诉求38件,已全部办理完成,切实解决企业后顾之忧。有力有序推进征迁工作,积极践行新时代“枫桥经验”,推进“乡里乡亲”网格点建设,积极构建社会治理网格化新格局。

## 服务资源下沉一线 基层治理提质增效 濉溪镇 创新打造网格党群服务站

■ 首席记者 肖干 通讯员 刘森

本报讯 濉溪县濉溪镇立足辖区实际和群众需求,依托物业办公室、党群服务中心等阵地,创新打造服务群众“最后一公里”的网格党群服务站,推动各种服务资源向基层下沉,形成共建、共治、共享的党建引领基层治理新格局,有效提升基层治理能力水平,推进社区治理现代化。

优化网格设置,提升服务效能。持续提升城市基层治理水平,确保党建引领贯穿小区治理全过程,通过划分片区、摸排党员、选优配强带头人等方式,形成横向到边、纵向到底的“镇党委—社区党(总)支—网格党小组—网格员—楼栋长”的党组织管理体系;建立“濉溪万家1+N”网格化服务新模式,实现党组织引领下的“网格合力”,激活居民自治的内生动力,构筑网格化管理精准到人、细化到事、支撑到点的基层治理新格局。

创新党建品牌,源头化解矛盾。在辖区党群服务站重点打造“老支书说事室”党建品牌,邀请信念坚定、作风优良、群众感

谢高、工作经验丰富的退休老支书牵头成立调解队伍,切实发挥他们的工作经验和优势,利用人熟、地熟、情况熟等长处,积极参与群众矛盾纠纷调解、政策宣传、民意征集与诉求,筑牢矛盾纠纷诉源治理的第一道防线,努力将各类矛盾纠纷消除在萌芽状态,化解在基层一线,使基层治理效能得到进一步提升。截至目前,“老支书说事室”收集反映社情民意信息180余条,化解矛盾纠纷140余件,群众高度认可。

党建联建共建,畅通基层“末梢”。积极推动小区内外资源下沉网格,坚持“党群服务站+警务”“党群服务站+城管”“党群服务站+普法”“党群服务站+企业”等联建共建,以阵地共用、资源共享、项目共创、品牌共建为目标,有效汇聚辖区内党员、人大代表、政协委员、物业、居民代表、社会组织等资源,以群众需求为导向,有效解决小区道路破损、充电难、文化活动少等90余件问题,确保居民享有的各项权益不悬空、不忽视、有人管、管到位,不断提升群众参与度和获得感、幸福感。

## 淮北人文大讲堂走进铁佛镇

■ 记者 闫肃 通讯员 徐雅娟

本报讯 文字可以丈量脚步,展示一方特色。为了更好地发挥文字作用,向外界展示铁佛镇的各项重点工作,输出人文情怀,2023年12月26日,淮北人文大讲堂走进铁佛镇。铁佛镇文字小组成员、新时代文明实践站工作人员50余人参加。

此次人文大讲堂以写作为主线,邀请市传媒中心采编一线业务骨干,为铁佛镇文字小组成员讲解新闻写作知识。讲堂从新闻的基础知识到报刊文章案例,逐步深入分析讲解,并通过

鲜活生动的文字在报刊上展现出来的淮北的人文风采和地方文化,充分激发与会人员对写作的兴趣和信心。

立足铁佛,走出铁佛。与会人员表示,会后将认真学习领悟,切实把学到的知识转化为做好铁佛人文宣传的强大动力。铁佛镇文字小组将立足经济社会发展大格局,用文字展铁佛风采,用话语抒铁佛情怀,做铁佛人文文化的传播者。

主办方表示,将继续开展大讲堂活动,大力培育践行社会主义核心价值观,推进文化自信自强。

## 双堆集镇打响人居环境整治“发令枪”

■ 通讯员 范胜明

本报讯 1月3日,濉溪县双堆集镇“小推车”志愿服务队发出号召,要求全镇志愿者们积极行动起来,示范引领身

边的群众开展人居环境整治行动,打响新年人居环境整治“发令枪”。

一元复始,万象更新。为持续营造干净、整洁、有序的农村人居环境,濉溪县双堆集镇铆足干劲,持续发力,以“赛马机制”

为激励,全面提升乡村“颜值”为目标,在全镇范围内迅速掀起了“村村大整治,户户见行动,人人来参与,处处靓起来”的整治氛围。特别是遍布于该镇各村的400余名“小推车”志愿者,齐心协力,相互配合,起

到了人居环境整治行动“领头雁”的作用。

濉溪县双堆集镇党委书记黄从俭介绍,在此基础上,该镇将持续巩固提升人居环境整治成果,常态化开展宣传引导、督导评比,强力推动人居环境整治工作走深做实。

## “爱心妈妈”筑梦学子成长 ——记濉溪县陈集中心学校教师秦雨蕾

■ 首席记者 肖干

通讯员 范胜明 沈兴梅

步履匆匆,不忘来时路;立德树人的,不负赤子心。

8年前,她从80公里外的县城,来到偏远的农村学校任教。8年来,她用心对待工作,用情对待学生,一心扑在教书育人和关爱留守儿童上,赢得学校、家长和社会的好评。她就是濉溪县陈集中心学校大桥小学教师秦雨蕾。

扎根村小勤耕不辍

2015年8月,秦雨蕾通过公开招聘,成为一名基层一线的人民教师。她坚守初心、扎根村小,勤耕不辍、无怨无悔,培养了一批又一批优秀学子。

“不放弃任何一名学生。”这是秦雨蕾备课本扉页上写下的一行字。在平凡的工作岗位上,她默默奉献着自己的青春和智慧,扎根教学一线,全身心投入教书育人的崇高事业中。在教学中,她积极探索教育教学规律,把创新教育作为教学工作的灵魂,把改革和发展作为班级管理的主旋律,通过集体备课、课堂研讨、案例分析、经验交流等多种形式,提高教研效率,推动新课程改革实践。

留守儿童王耀,是秦雨蕾从一年级带到五年级的学生。三年级下学期的时候,他无论是学习还是生活都出现严重的问题。刚开始,秦雨蕾和他爷爷奶奶沟通,效果甚微。于是就和他的妈妈联系,希望她不要再外出打工,而是能留在家照顾孩子。通过无数次的沟通,王耀的妈妈终于同意了。而今,王耀



秦雨蕾带领孩子们一起包饺子,过冬至。 ■ 摄影 通讯员 范胜明

不仅乐观开朗,身心健康,学习成绩和各方面的表现都有了很大提升。

2022年,李梓贤从外校转来大桥小学,刚开始表现还不错,无论上课听讲、完成作业还是和同学们相处都很好。可是一学期过去,秦雨蕾发现他渐渐有了变化,课堂注意力不集中,作业不能完成,和同学们发生一点矛盾就控制不住情绪。通过多次沟通,也没有找到原因。于是,秦雨蕾就进行家访了解情况。原来李梓贤是离异家庭,母亲的离开对他影响特别大。找到原因之后,秦雨蕾就慢慢地开导他,在学校会让他帮助老师做一些力所能及的事,并用“课堂小明星”“劳动之星”等予以表扬,让他感

到老师和同学都在关心他。李梓贤的心态渐渐有所改变,现在不仅学习积极性高涨,性格也非常活泼。

马小雨是个不幸的孩子,父亲去世,母亲改嫁,留下她们姐弟三人跟着爷爷奶奶生活。为了让她得到关怀,秦雨蕾经常送她一些发卡等礼物,如果学习有进步就会送个娃娃作为奖励。在爱心的呵护下,马小雨如同得到了母爱,每次见到秦雨蕾都会笑嘻嘻地说上几句心里话,树立了面对学习、生活的勇气和信心。

秦雨蕾班里有一名女学生,来自单亲家庭,曾经沉迷于玩手机、化妆、讲吃穿,与父亲的关系非常紧张。针对这种情况,秦雨蕾循循善诱,以“爱心妈妈”的

身份,多次耐心与这名女生谈心。一段时间后,女生在学习和行为上有了显著的改变,学习成绩由原来班里的倒数,一跃成为前三名。

以爱之名延伸德育

2023年冬至那天,秦雨蕾邀请5名留守儿童,走进自家小厨房。有的切菜,有的拌馅,有的擀皮,有的包饺子,忙得不亦乐乎。经过1个多小时的忙碌,一碗碗热气腾腾香气扑鼻的饺子出锅了。吃着自己包的饺子,成就感、幸福感洋溢在孩子们的脸上。

近年来,秦雨蕾通过教育引导、生活指导、学习辅导、心理疏导等方式,经常组织留守儿童开展讲故事、做游戏、手工制作、集体诵读、亲近自然等一系列活动,努力让孩子们生活在一个有人爱、身有人爱、难有人帮的温暖环境中。

德育是学校教育教学工作的重要组成部分。秦雨蕾因势利导,以“爱”为贯穿点,形成良好的班风。她还抓住一切可以利用的机会,对学生进行爱国主义教育、集体主义教育、思想道德教育,并适时开展文体活动。在秦雨蕾的努力下,班级管理井然有序,班风正、学风浓、凝聚力强,深受家长和学校的好评。

大桥小学校长王秀娟介绍,秦雨蕾面对家长总是以平等、耐心的态度沟通,共同守护学生健康成长。她带的四年级在纪律、卫生、学习、生活等各方面都很好,学生们都呈现出昂扬向上的精神风貌。她还荣获濉溪县“骨干教师”、县数学公开课一等奖,所带班级获评淮北市“先进班集体”,广受好评。(文中留守儿童均为化名)

## 南坪镇“三集中” 提升代表履职能力

■ 记者 王晨 通讯员 邹杰

本报讯 南坪镇人大通过开展集中视察、集中督办、集中培训,进一步提升代表履职能力,推进民生实事工程实施,架起代表与群众的“连心桥”。

集中视察,营造宜居环境。镇区东南侧的坪南沟曾是一条臭水沟,县人大代表、南坪镇党委书记王立杰等代表在集中视察时认真倾听群众呼声,把治理坪南沟的意见建议及时向镇党委政府反映。在镇党委、政府的支持下,坪南沟治理项目很快实施。经过疏浚整治,坪南沟水清澈,两岸还设置了健身步道,并进行了绿化美化。

集中督办,推进民生实事。根据群众反映的镇综合文化体育场馆基础设施老化问题,市人大

表王启新、县人大代表杨壮提出“加大投入进行文体基础设施建设”的建议。在镇人大的督办下,南坪镇把文体基础设施建设列入民生工程,先后新建了标准足球场、塑胶篮球场、羽毛球场等。工程建设期间,人大代表还在现场观摩,监督施工方严把工程质量关和安全关。国庆、元旦期间,该镇在综合文化体育场举办了文体竞赛活动,反响热烈。

集中培训,提升履职能力。南坪镇人大先后举办人大代表培训班、人大代表座谈会,组织代表集中学习宪法、地方组织法、选举法、代表法等法律法规。培训中,代表们对《人大代表年度履职管理办法》,重点就如何依法履职、密切联系选民、提升工作质效等展开讨论,推动解决群众急难愁盼问题。

## 百善镇 表彰医保筹资工作先进村

■ 记者 詹岩 通讯员 陈若奎

本报讯 日前,濉溪县百善镇召开城乡居民医保筹资工作推进会。会上,对2023年度城乡居民医保筹资工作前三名的百善、宋庙、马乡3个行政村进行表彰奖励。

城乡居民医保参保工作,是一项事关群众切身利益的“关键小事”,政策性强,涉及面广。百善镇高度重视,精心组织,狠抓落实,多措并举扎实推进城乡医保参保工作,持续增进民生福

祉,提高人民生活品质。

在城乡居民医保参保工作中,当地百善、宋庙、马乡3个行政村加强组织领导,实行村“两委”干部包保到户,网格化服务,采取广播巡回播放参保音频、悬挂条幅、张贴公告、发放彩页等多种形式,广泛宣传,调动群众参保的积极性。同时,推动特困人员、监测户人口、低保人员、重点优抚对象等应保尽保,医保参保筹资工作在全镇领先,让城乡居民医保便民惠民暖心。